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RED - La dichiarazione della situazione reddituale  
 

 

I pensionati titolari di prestazioni collegate al reddito hanno l'obbligo di dichiarare all'INPS i propri redditi e, 
qualora previsto dalla normativa, anche del coniuge e dei componenti del nucleo rilevanti per la prestazione. 
 
• Con la campagna RED ORDINARIA l’Istituto richiede ai soggetti beneficiari di prestazioni previdenziali e/o 

assistenziali collegate al reddito l’annuale dichiarazione (modello RED) dei redditi. 
• Con la campagna RED solleciti l’INPS richiede la comunicazione di tali redditi ai soggetti che non hanno 

adempiuto all’obbligo di dichiarazione nel corso della verifica ordinaria (cosiddetti “sollecitati”). 
 
 
Prestazioni che obbligano all’invio 
È obbligato a presentare il modello RED il contribuente che: 
- percepisce una prestazione collegata al reddito (es. Assegno sociale, Pensione d’invalidità, reversibilità; 
- percepisce una pensione diretta (derivante, cioè, dai contributi che hai versato, come la pensione 

anticipata o di vecchiaia), se è integrata al minimo o se hai diritto alla quattordicesima e alle 
maggiorazioni.  

 
La circolare 30 novembre 2015 n. 195 individua i soggetti obbligati alla dichiarazione reddituale all'INPS e 
mette in evidenza i casi in cui si rilevano non solo i redditi del titolare della prestazione, ma anche quelli del 
coniuge o dei familiari. Nell’allegato al messaggio n. 4023 del 05/10/2016 sono presenti i riferimenti normativi 
e le tipologie reddituali rilevanti per ogni prestazione collegata al reddito. 
 
 
ATTENZIONE: il possesso della casa di abitazione non ti esonera dalla dichiarazione, anche se non si tratta di 
un reddito tassato; lo stesso vale per il conto corrente o il libretto, in quanto gli interessi, anche se non vanno 
indicati nel 730 o nel modello Unico perché subiscono una ritenuta a titolo d’imposta, costituiscono 
comunque un provento da dichiarare nel Red. 
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TABELLA INFORMATIVA 
dei redditi da dichiarare ai fini RED 
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DOCUMENTI NECESSARI  

  

☐ 

☐ 

 Modello RED compilato e sottoscritto 

Carta di identità e codice fiscale del Dichiarante (e del Coniuge se richiesto); oppure Codice fiscale 
dell’erede che sottoscrive il Modello RED se il titolare è deceduto. 

☐  Fornire Matricola INPS anno precedente (copia RED anno precedente) o Lettera ricevuta dall’ 
Inps dove si evince Matricola INPS 

☐  Dichiarazione dei redditi (730 o Redditi PF) dell’anno per cui si fa richiesta (es. Se si chiede Red 2020 
redditi 2019 va allegato 730 2020 redditi 2019) 

☐  Visure Catastali aggiornate, Contratti di Compravendita, Dichiarazione di Successione per 
Terreni e Fabbricati (anche casa di abitazione) 

☐  CU INPS dell’anno per cui si fa richiesta + TUTTE LE CU in possesso delle seguenti: 

 Modello CU Pensione (o altra certificazione) dalla quale sia rilevabile: Sede INPS, Categoria, Numero 
certificato di pensione; 

 Modello CU per i redditi di lavoro dipendente e assimilato, TFR, arretrati; 

 Modello CU o altra certificazione per redditi di lavoro autonomo anche se occasionale e per collaborazioni a 
progetto dal quale sia possibile rilevare oltre agli importi percepiti anche il periodo di produzione del reddito; 

 Modello CU per pensioni complementari; 

 Certificazione per redditi percepiti per attività sportive dilettantistiche, per lavori socialmente utili, per 
prestazioni occasionali di tipo accessorio (voucher); 

 Certificazione di redditi di lavoro dipendente prestato all’estero dalla quale sia possibile rilevare oltre agli 
importi percepiti anche il periodo di produzione del reddito e Certificazione per redditi percepiti da “frontalieri”; 

 Certificazione relativa a prestazioni assistenziali in danaro erogate da Stato, Enti Pubblici e Stati Esteri; 

 Certificazione di pensione erogata da Stato estero dalla quale sia rilevabile: Lo Stato, Ente Pubblico o Istituto 
Privato; 

 Certificazione per pensioni esonerate dall’obbligo di dichiarazione (come IVS Svizzera), arretrati relativi sia alle 
pensioni dirette sia a quelle dei superstiti erogati da Enti Esteri; 

 Certificazione che attesti l’importo delle eventuali quote di pensione trattenute dal datore di lavoro sugli assegni 
d’invalidità; 

 


